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seggiata in barca, con molta gente che aveva 
assaggiato la Vernaccia, ero informato an-
ch'io; ma ella capisce bene che la soluzione 
delle migliori comunicazioni f ra la Sardegna 
ed il cont inente non si decide con una pas-
seggiata in barca : e che le esigenze dell'i-
sola dalla gita di Baccarini in qua hanno 
m u t a t o di molto. 

L'onorevole San jus t dice che Golfo Aran-
ci è una specie di Liverpool, perchè vi si 
può approdare con molta fac i l i tà ; ma, 
onorevole Sanjus t , il proget to del porto 
di Terranova, che sta presso il Ministero 
dei lavori pubblici, contempla la costru-
zione di una banchina, di cento m^tri di 
lunghezza, all'isola Bianca in acque pro-
fonde, con raccordo ferroviario t a l quale e 
meglio che non si. abbia a Golfo Aranci, con 
ques ta diversità, che invece di esporre le 
merci e i viaggiatori sardi, che temono il 
mal di mare, ad una maggiore percorrenza, 
si avrà un percorso più breve, più comodo, 
più economico e sarà t an to di guadagnato 
per il commercio sardo che costituisce l'in-
teresse della Sardegna ; ed è ques.to interesse 
ve ramen te isolano che l 'onorevole San ju s t 
non vuol capire, e fìnge di non capire e che 
ha compromesso al legramente con altri , so-
bil lando il ministro che dovea ordinare la 
«ostruzione dei piroscafi a t t i a disimpegnare 
il doppio servizio postale e commerciale. 

Io non ho poi preteso di dire che quasi 
t u t t o il best iame sardo confluisca a Ter-
ranova per l ' imbarco diretto ai mercati di 
Roma e di Genova: confermo però che ivi 
affluisce oltre quello della provincia di Sas-
sari, la parte scelta del Nuorese e dell 'Orista-
nese. Mi perdoni, onorevole San jus t : eliache 
f r equen t a e deve f requentare , per ragioni 
di ufficio, il Ministero dei lavori pubblici, 
non è informato di quan to avviene nel mer-
cato di E o m a per quan to r iguarda il be-
s t iame sardo; ci vada e vedrà . Interpell i i 
depu ta t i siciliani e sentirà come il bestiame, 
che da Cagliari va a Palermo, nulla toglie 
a quello di maggior taglio che dal Caglia-
r i tano va sul mercato romano. 

SAN"JUST. Chiedo di parlare, 
PALA. S ' informi bene, perchè l ' interesse 

generale della Sardegna è quello che deve 
premere a tu t t i , senza distinzione di par t i to . 

Non bisogna cercare di fa re un lavoro di 
drenaggio mercantile a danno di al tr i porti, a 
base di bizze personali, che va a de t r imento 
dell ' interesse generale dell'isola: il comodo 
dei depu ta t i è bella cosa, ma l ' interesse 
dell ' isola è cosa molto migliore e superiore. 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di parlare 
j l 'onorevole Sanjus t per f a t t o personale. 

SANJUST. Vi rinunzio, per una ragione 
molto semplice che la Camera apprezzerà; 
io pot re i spiegare all 'onorevole Pala i miei 
criteri circa le esigenze commerciali dei 
port i dell'isola che ho s tudia to a lungo e 
che conosco. Ma vi rinunzio, perchè non 
lo persuaderei e tedierei inut i lmente la Ca-
mera per una questione che deve esserle 
venu ta a noia 

P R E S I D E N T E . Viene ora la volta del-
| l 'onorevole Bentini , il quale ha pure da 

svolgere quest 'ordine del giorno : ~ 
a La Camera confida che il Governo vorrà 

presentare al più presto il disegno di legge 
occorrente a che la Bonifica Renana, inte-
ressante la regione Emil iana, passi allo s tato 
di a t tuazione ». 

B E N T I N I . Onorevoli colleghi, duran te 
questa discussione io ho sentito ripetersi 
una nota, della quale mi sono profonda-
mente compiaciuto, e la nota ha avuto anche 
in oggi una eco negli oratori che mi hanno 
preceduto. Quella nota suona inc i t amento 
al Governo a dare impulso alle opere di 
prima categoria. Io l 'accet to e la sottoscrivo. 
Mi associo ad essa completamente , perebè 
sono persuaso che in grembo alle opere di 
pr ima categoria sia la fo r tuna del nostro 
Paese, l 'avvenire della produzione, e sopra-
t u t t o per i paesi che ne sono colpiti, il 
mezzo più efficace di difesa contro la di-
soccupazione temporanea . 

Io prendo la parola per dare a questa 
nota una precisione più concreta, la quale 
risulta dal testo del mio ordine del giorno 
che richiama il Governo alla immedia ta 

j esecuzione della bonifica Renana, la quale 
| t ra le opere di prima categoria è una delle 

più impor tan t i non solo per il vasto com-
prensorio che comprende nella sua zona e 
nel suo dominio, ma anche perchè f ra le 
opere di pr ima categoria è quella che è 
uscita dalle secche della burocrazia e si t rova 
in faccia al porto della soluzione. 

Parlo perchè il Governo vinca le ul-
t ime lentezze, di f ron te a questo problema 
che r iassume l ' interesse principale assor-
bente della regione Emiliana. 

Non è la prima volta che mi onoro di 
levare la mia voce su questa mater ia . Ri-
cordo, con un sent imento d'orgoglio che 
ciascuno di voi comprenderà, che nel 1905 
per mio invito il ministro del t empo ono-
revole Carlo Ferrar is venne alla compila-
zione del progetto definitivo. 


